A TURBO PASCAL programozas alapjai

11 Miveletek tombokkel

e legkisebb, legnagyobb elem megkeresése
e tdmb elemeinek dsszeadasa
e tdmb tlkrozése
e tombok rendezése

o egyszerl cserés rendezés

o minimumkivalasztasos rendezés
e kétrendezett tomb Osszefésilése

11.1 Legkisebb, legnagyobb elem megkeresése

Készitsiink programot, amely egy 20 elem( témbbe kigeneral 1 és 150 kozotti véletlen szamokat, majd az
elemek kiirasa utan megkeresi a tdombben talalhato legkisebb és legnagyobb elemet.

Ehhez bevezetink két valtozét: min és max. Kezdetben beallitjuk mindkét valtozé értékét a tdmb elsé
elemének értékére - feltételezve hogy ez a legkisebb és legnagyobb elem is a tombben, majd a masodik
elemtdl a tdmb végéig végignézzik az elemeket (van-e a beallitott elsé elemnél nagyobb vagy kisebb). Ha
barmelyik elem kisebb mint a min valtozo értéke, akkor az Uj elem értékét megjegyezzik a min valtozéban.
Hasonléan, ha olyan elemet taldlunk, amely nagyobb mint a max értéke, akkor azt megjegyezzik a max
véltozéban. Igy a ciklus lefutasa (témb elemeinek atnézése) utan a min és a max valtozok a témb legkisebb ill.
a legnagyobb elemét fogja tartalmazni. Programunk igy néz ki:

program Pelda27a;
uses crt;
const n=20; {a tomb elemeinek a szama}
var a: array[l..n] of integer;
i,min,max: integer;
begin
clrscr;
randomize;
for i:=1 to n do a[i] :=random(150)+1;
for i:=1 to n do write(a[i],', ')
writeln;
{a tomb legkisebb és legnagyobb elemének keresése...}
min:=a[l];
max:=al[l];
for i:=2 to n do begin
if a[i]<min then min:=a[i];
if a[i]>max then max:=a[i];

end;
writeln('Legkisebb: ', min);
writeln('Legnagyobb: ', max);
readln;
end.

11.2 Tomb elemeinek 6sszeadasa

Bovitsik tovabb az el6z6 programunkat. Egészitsik ki egy olyan programrésszel, amely 6sszeadja a témb
elemeit, majd kiirja az 6sszeget.

Ehhez bevezetiink egy Ujabb valtozét - osszeg, melynek kezdeti értékét beallitjuk 0-ra, majd a ciklus
segitségével (amit médositottunk, hogy 1-t81 menjen) végigmegyink a témb elemein és ehhez a valtozéhoz
sorban hozzaadjuk a tdmb elsé, masodik, ... utolsé elemét. igy a ciklus lefutdsa utan az osszeg valtozé a témb
eleminek dsszegét fogja tartalmazni. Médositott programunk igy néz ki:
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program Pelda27b;
uses crt;
const n=20; {a tomb elemeinek a szama}
var a: array[l..n] of integer;
i,min,max,osszeg: integer;
begin
clrscr;
randomize;
for i:=1 to n do a[i] :=random(100)+1;
for i:=1 to n do write(a[i],', ')

writeln;
{a tomb legkisebb és legnagyobb elemének keresése }
{az Osszeadassal kibévitve... }

min:=a[l];
max:=al[l];
osszeg:=0;
for i:=1 to n do begin
if a[i]<min then min:=a[i];
if a[i]l>max then max:=a[i];
osszeg:=osszeg+ali];
end;
writeln('Legkisebb: ', min);
writeln ('Legnagyobb: ', max);
writeln('Az elemek osszege: ',osszeq);
readln;
end.

11.3 Tomb tiikrozése

Most készitsiink egy Ujabb programot. A program elején egy N=20 elem(i tdmbbe (N egy konstans legyen)
generaljunk 10 és 99 kdzotti véletlen szamokat, majd irjuk ki a tombdt. Ezek utan tikrézzik a tdmbdot, tehat az
els6 elemet cseréljuk ki az utolséval, a masodikat az utolsé el6ttivel, stb. Az igy médositott tdombaét irjuk ki Gjbal
a képernydre.

A tdmb elemeinek cseréjét (a tikrozést) egy 8 és egy 9 elem(i tdbmbdn az alabbi abra szemlélteni:

a[1] a2] a[3] a[4] a[5] a[6] a[7] a[8]
15 | 25 | 13 | 49 | 78 | 50 | 37 | 44

s =

a1l al2] a[3] a[4] a[5] al6] a[7] a[8] a[9d]
15 | 25 | 13 | 49 | 78 | 50 | 37 | 44 | 61

paaS—————

Ebben is lathatjuk, hogy a tiikr6zéshez valdjaban egy olyan ciklusra van sziikségiink, amely paros szamu
elemek esetében egytdl a tdémb feléig, paratlan szamu elemek esetében a felénél eggyel kevesebbig megy (az
abran a kék elemek) és elvégzik a megfelels cserét. Ezt egyszeriien egy olyan for ciklussal tudjuk elvégezni,
melynek ciklusvaltozéja 1-tél (n div 2)-ig megy.

A cikluson belll valdjaban melyik elemeket kell cserélni melyikkel? Az 1. elemet az n-dik elemmel, a 2.
elemet az (n-1)-dik elemmel, a 3. elemet az (n-2)-dik elemmel, stb. Tehat ha vessziink az emlitett for ciklus
ciklusvaltozdjat (i), akkor az i-dik elemet mindig az (n-i+1)-dik elemmel kell kicserélntnk (a cserét egy x
segédvaltozé segitségével végezzik el). Programunk tehat igy néz ki:
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program Pelda28;
uses crt;
const n=20;
var a: array[l..n] of integer;
i,x: integer;
begin
clrscr;
randomize;
for i:=1 to n do a[i] :=random(90)+10;
{a tomb elemeinek kiirasa...}
for i:=1 to n do write(a[i]:3);
writeln;
{a tomb tiikrozése...}
for i:=1 to n div 2 do begin
x:=al[i];
af[i] :=a[n-i+1];
a[n-i+1] :=x;

end;
{a tomb elemeinek kiirasa...}
for i:=1 to n do write(a[i]:3);
readln;
end.

11.4 Tombok rendezése

Egy N elem{ sorozatot nagysag szerint sorba kell rendezni. Nagyon sok rendezési algoritmus létezik. Az
alabbiakban ezek kozil kettdét fogunk megvizsgalni. K6zos vonasuk az lesz, hogy az eredmény, a rendezett
sorozat, helyben keletkezik, igy az eredeti sorrend elvész. Az a rendezési algoritmus j6, amelynek kicsi a
tarigénye és nagyon gyorsan végrehajtja a rendezést, és persze egyszerl, kdnnyen megérthetd a mékddése.

Tokéletes, minden igényt kielégité rendezési eljaras nem létezik. Az, hogy mikor melyik rendezé algoritmust
hasznaljuk, sok dsszetevd fuggvénye. Tisztazni kell egy-egy konkrét eljaras kivalasztasakor, hogy az algoritmus
elsdsorban gyors legyen vagy inkdbb helytakarékos. Az alabbiakban targyalt algoritmusokbanaz N=5 elem( A()

vektort fogjuk névekvd sorrendbe rendezni.

1. 2. 3 4 s
A() s [3 o1 7]
rendezve

1. 2. 3 4 s
A() 1 |3 [5][7 ]9 |

11.4.1 Egyszerli cserés rendezés

Hasonlitsuk 6ssze a() tomb els6 elemét a sorozat 6sszes tobbi mdgotte 1évd elemével, s ha valamelyik
kisebb néla, akkor cseréljik meg azzal! Ezzel elérhetjik, hogy a sorozat els6 helyére a legkisebb elem kertil.
Folytassuk ugyanezen elven a sorozat masodik elemével, utoljara pedig az utolsé eléttivel.

|

= csere
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